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Texterna i denna bok kan i de flesta fall härledas till vad jag tidigare publicerat på 
Internet eller annorstädes. Då det skrivna kan försvinna i cyberrymden eller har kastats i 
papperskorgen kändes det bra att igen, så här på ålderns höst, få sätta texterna på pränt.  
  
Jag har inte mäktat med att få någon kronologisk ordning på innehållet i de 51 olika 
avsnitten då dessa spretar i tid och rum. Lite hjälp hoppas jag rubrikerna och 
sidhänvisningarna i innehållsförteckningen ändå kan ge.  
 
Ett stort tack riktar jag till Kolbäcks hembygdsförening som gett mig förtroendet att, 
med bidrag från Eva Bergqvist minneskonto, iordningställa skriften. Ett tack riktar jag 
också till dem, ingen nämnd ingen glömd, som hjälpt mig på olika sätt. 
 
Kolbäck vintern 2017 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Omslag: Mats Källstig  
Omslagsfoto: Vallby på 1960-talet 
En bil på omslaget: Volvo PV 1952 
Utskrift: Primatryck 
Första upplagan: 350 exemplar 
Copyright: Kurt Larsson/Kolbäcks hembygdsförening 
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1. Det var så här skrivandet började 
 

Det var med datorns inträde i mitt liv som jag fick lusten att börja skriva. En kusin till 
mig hade släktforskat och med hjälp av hans noteringar skrev jag först min släkts historia. 
När Internet blev tillgängligt, via modem (56 kb/s), programmerade jag min hemsida 
vallbynet.nu och publicerade mitt material där. Det blev en intervju i VLT den 22 
december 1997. Därifrån är nedanstående text och bild hämtad. 
 
Han har koll på tekniken  
Kurt Larssons självlärda datakunskap har gett Säby plats på Internet. 
 

SÄBY. Nu finns Säby på nätet. Tack vare Kurt Larsson, 63.  
    - Jag vill inte att de unga killarna ska springa ifrån mig. Därför bestämde jag mig för 
att hänga med i tekniken, säger han.  
    Från stugan i Vallby utanför Kolbäck håller han kontakt med hela världen genom sin 
dator. Sedan ett år har han modem som gör att han kan surfa omkring på det 
världsomspännande datanätet Internet.  
    Och det gör han.  
Av rena farten lärde han sig också så kallad HTML-kodning, vilket innebär att han kan 
göra sina egna hemsidor på Internet. Det vill säga platser dit andra kan hitta för att 
läsa information. 
    Nyligen lade han ut sidor där han berättar om sig själv och sin släkt som härstammar 
från Säby, fascinerande läsning inte minst för att Kurts farfarsfar flyttade till huset i 
Vallby redan 1854.  
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Självlärd. Med envishet och stort intresse har  
Kurt Larsson lärt sig det mesta om datorer.  
Så nu finns Säby på nätet.  
 
Text o foto: Ingegerd Backlund 
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SeniorNet Sweden 
SeniorNet bildades 1997 av en grupp entusiastiska dator- och internetanvändare. 
Initiativet kom från Marta Sandén, sekreterare i regeringens IT-kommission. Idén gillades 
av statsrådet Ines Uusmann, som under en begränsad tid finansierade en halvtidstjänst för 
en generalsekreterare. 
 

Här blev jag medlem och var också jourhavande webbmaster för seniornet.se under en 
tid. Internetworld, en månadstidskrift, uppmärksammade min egen hemsida och ville ge 
förslag på förbättringar.  
 

 
 
Internetworlds februarinummer 2001 

 
 
2. Bredband till Säby 
Vi skriver år 2009. Mälarenergi Elnät AB förbereder en nedgrävning av det luftburna 
elnätet i Säby. Bra tyckte bönderna som slapp el-stolpar på åkrarna. Vad vore då 
naturligare tyckte jag, trots att jag lämnat Säby, än att samtidigt lägga med en slang/kanal 
i ledningsdiket som senare skulle möjliggöra en indragning av fiberkabel för bredband.  
 

Calle i Säby, Ulf i Ulfsta och undertecknad framförde också den åsikten med emfas på 
ett möte hos Mälarenergi Stadsnät AB i Västerås på försommaren 2009. Mottagandet var 
då svalt. I ett tänkt samarbete inom koncernföretagen, Elenergi och Stadsnät, fanns många 
hinder skulle det visa sig. 
 

Två år senare den 23 februari 2011 hade vi i aktionsgruppen ett nytt möte med Stadsnät i 
Västerås. Denna gång även med representanter för Länsstyrelsen. Bättre pålästa diskute-
rade vi bredband med det stöd från staten som då fanns. Resultatet blev att en slang lades 
med i ledningsdiket. 
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Den 9 maj samma år kallade aktionsgruppen till ett nytt möte i Säby. Nu hade man något 
konkret att diskutera med säbyborna, dels kostnaden och dels finansieringen. Kostnaden 
skulle inte bli högre än för fastigheter i tätort. Att Telia skulle sluta serva det gamla 
telefonnätet av koppar och att det var bredband, via fiber, som gällde i framtiden var inte 
lätt att förklara för gemene man på den tiden.  
 
Fredagen den 18 januari 2013 skedde emellertid den officiella invigningen av bredband 
till Säby. Ett pionjärprojekt hade gått i mål. 
 
3. Säby en gammal kulturbygd 
Stora delar av Säby socken låg fordom under vatten och bildade en vik av Mälaren. Upp 
till Brunna kunde man segla med flatbottnade båtar s.k. gråschasar. Än i dag blir vi 
påminda om sjöbottnen före landhöjningen. Vid borrning efter dricksvatten så kan man i 
många fall få salt vatten.  
 
Vid Säbys sockengräns till Kolbäck ligger Borgby Skans. Den är från järnåldern och strax 
intill går den gamla Eriksgatan. Spåren efter Eriksgatan syns ännu strax norr om Håskesta. 
Kolbäcksån gör en sväng in i Säby socken vid Kvarnfors i Mölntorp. Där finns ett 
vattenfall som har gett oss vår industrikultur.  
 
Säby sockenkommun bildades 1863 och blev till ytan drygt 20 km².  År 1939 var folk-
mängden 643 individer. I dag pendlar antalet innevånare kring 500 personer. Säby socken 
förblev självständigt till 1951 då den gick upp i Kolbäcks kommun, från 1972 tillhör Säby 
och Kolbäck Hallstahammars kommun.  
 

 
Motiv från Säby av Säbysonen Bo Ericsson 
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Larssons i Vallby 
 

4. Mina far- och morföräldrar 
Jag växte upp på en gård som kom att tillhöra släkten i 149 år. Det var min farfars far, 
utbildad skomakare, som 1854 gifte sig med den 32-åriga änkan till hemmanet. De fick 
inga barn ihop men när hustrun var 46 år skaffade de sig en piga. Och se, nu kom barnen. 
Tre oäkta barn föddes innan farfars far skilde sig från hustrun, gifte sig med pigan och 
erkände faderskapet. Ett av de sju barnen var min farfar Ernst som föddes 1874. Den 
första hustrun fick bo kvar på gården på undantag som det hette.  
 
Som 22-åring tog Ernst över gården efter sin far, som hade avlidit. Tre år senare 1897 
gifte han sig med pigan Maria som redan arbetade på gården. Ernst och Maria fick 10 
barn varav två dör vid yngre år.  Ett av barnen, sonen Erik, blev min pappa. Barnen fick 
tidigt lära sig hjälpa till på gården. Någon fortsatt skolgång var det inte tal om (gällde 
även i nästa generation.). 
 
Maria dog oväntat en natt 1937 vid 59 års ålder. Trots att jag då bara var tre år kommer 
jag tydligt ihåg henne som en snäll och mild farmor. Min farfar var däremot en bister 
herre som sällan pratade med sina barn eller barnbarn. Jag har ofta undrat varför. 
 
Ernst var dock en betrodd man på bygden. Den slutsatsen kan man dra då han fick fler 
förtroendeuppdrag. Han var fjärdingsman, barnavårdsman och kristidsman under andra 
världskriget.  Förutom bonde var han en duktig biodlare och mycket händig vid hyvel-
bänken. 
 
Mormor Ida och morfar Gustav var båda födda 1879 och bodde i ett litet torp i Yllesta, 
Kolbäck. Gustav var pappersbruksarbetare och omtyckt bland arbetskamraterna. Ida och 
Gustav gjorde inte mycket väsen av sig utan strävade och födde upp fem barn under små 
omständigheter.  
 
Jag cyklade ofta tillsammans med mamma till dem för att hälsa på. Vid ett tillfälle skidade 
jag ensam den 10 km långa vägen och blev vid framkomsten trakterad med nyponsoppa 
av mormor. Jag fick två fyllda tallrikar trots att en hade varit nog. Man sa inte ifrån på 
den tiden, men sedan dess undviker jag nyponsoppa.  
 
Min mamma och pappa övertog gården efter farfar. Vi hade kor, grisar och höns. Hönsen 
var mammas ”babies”, som det heter i dag, och jag tror det var äggen som räddade eko-
nomin. Var lördag cyklade hon med äggen på pakethållaren de två milen till Bondtorget 
i Västerås för att sälja dem. Resorna till staden blev även hennes andningshål mot världen. 
Semester fanns inte på kartan. 
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5. Min farfar fjärdingsmannen 
Farfar Ernst var född 1874 och dog 1952. När jag vid något tillfälle sorterade gamla 
dokument fann jag till min förvåning min farfars gamla ”Räkenskapsbok”. Nu fick jag 
plötsligt en ny ingång till min farfars leverne. Den farfar jag tidigare kände berättade inget 
vare sig till sina barn eller sina barnbarn. Han avlade dock tio barn. 
 
På etiketten till hans liggare står skrivet: Räkenskapsbok. Det finns också den överstrukna 
texten: Redovisnings Journal för Säby Fjärdingsmannadistrikt. Jag hade tidigare funnit 
både handfängsel och pistol efter hans tid som fjärdingsman. I boken fanns emellertid 
inget skrivet om den tiden. Vad som däremot fanns i boken var räkenskaper från hans tid 
som hemmansägare och dokument från hans tid som barnavårdsman. Dokumenten och 
bokföringen är prydligt och utförligt gjorda.  
 
I räkenskaperna kan jag utläsa att 1934, året jag föddes, var hans inkomster 998:75 och 
utgifterna 491:98. Inkomstsidan bestod mest av likvid för mjölk, fläsk och spannmål. 
Dessutom hade han vid ett tillfälle gjort sig en hacka då han sålde tre levande svin till ett 
kilopris av 55 öre och fick in 150 kronor. På utgiftssidan finns långt fler poster än på 
inkomstsidan. Som exempel kostade en spädgris 10 kronor i inköp. Han hade köpt elva 
smågrisar det året.  
 
Som barnavårdsman fick han ibland slåss mot den juridiska professionen för att hävda 
flickornas rätt i faderskapsmål. Han var nog inte lätt att tas med, min vresige farfar. Så 
här avslutar han ett svar till Köpings juridiska byrå, dit en påtänkt far vänt sig som en 
sista utväg: 
 
”Av den utredning som gjorts torde det kunna anses styrkt, att såväl blodprov som rätte-
gång kan anses som ett onödigt fördyrande av saken, både bäst och billigast för mannen 
var att göra upp saken på tu man hand”. 
 

 
Farfar Ernst i unga år 

 
Ernst 75 år och biodlare 
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6. Brev från Amerika 1929 
I min farfars generation emigrerade två av hans systrar till Amerika, Albina född 1882 
och Selma född 1879. Farfar övertog fädernegården. Albina berättar i ett brev om sin 
längtan till barndomshemmet, som hon dock aldrig fick återse. Två generationer senare 
emigrerar en av mina kusiner till Amerika men hon och hennes familj kommer nästan 
årligen på besök till Sverige. 
 
Tankar vid Juletid 
 
När Julhelgd klappar på min dörr 
Påminnes jag som aldrig förr 
Af långt förflutna dagar 
Ty minnet af mitt fosterland 
Utplånas ej af tidens tand 
Varthelst mig ödet drager 
 
Mitt barndomshem, den lilla byn 
Den mörka skog, den mörkblå skyn 
Der tusen stjärnor tindra 
Du kära, kära, fosterbygd 
Jag stolt ditt namn vill bära 
 

 
 
Jag längtar se dig än en gång 
Min röst få blanda i er sång 
Till fosterlandets ära 
När Juldagsmorgon glimmar skön 
Att samlas få med er i bön 
Ett tack till Gud hembära 
 
Var helsad sköna morgonstund 
Jag hör er sjunga med en mun 
I båd palats och hydda 
Hör kyrkoklockors sköna ljud 
Kom, dyrken edra fäders Gud 
Hans hand må Eder skydda 
 
Albina 
USA in Dec 1929 
 

 
Mina föräldrar 

Förlovningsfoto 1926: Mina 
föräldrar Elsa f Andersson  
1903 och Erik f 1901.  
 

Mamma Elsa arbetade i unga  
år på Kolbäcks mejeri och 
Kolbäcks gästgivargård.  
 

Pappa Erik arbetade på 
Kolbäcks skjutsstation som 
körkarl åt provryttare, den  
tidens försäljare. 
 

Foto: Gustaf Åhman 
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7. Min uppväxt 
Stugan vi bodde i under min barndom var på ett rum och kök. Vedspisen höll köket varmt 
och i kammaren eldade vi i kakelugnen. När det var som kallast värmde mamma ett 
strykjärn på spisen och strök lakanen i sängen innan vi kröp ner under täcket på 
halmmadrassen. Skönt! 
 
Vatten till husbehov pumpade vi upp i en hink ur den stensatta brunnen. Ett handfat i en 
lavoar fungerade som tvättställ. Varje vecka fick vi emellertid bada i ett större kar, jag 
först som var äldst och sedan min bror. Den turordningen gällde också skor och kläder, 
han fick nästan aldrig några nya kläder, det var mina urvuxna som gällde. 
 
Jag fick som alla barn i bondhemmen tidigt lära mig att hjälpa till. Att bära in ved och 
vatten var en högprioriterad uppgift. Att hässja och bärga hö, medan kompisarna åkte och 
badade, var ingen höjdare.  
 
Jag har ett minne från hösten 1939. Pappa gick på åkern och plöjde med hästarna. Mamma 
och jag var i köket. Efter nyheterna på radion sa hon till mig: ”Gå ut till pappa och tala 
om att kriget har börjat”. Att det var ett allvarligt budskap gick inte att ta miste på.  
 
Det var grymt kallt, för att använda dagens språkbruk, under krigsvintrarna 1940–1942 
Innan vi skidade till skolan hade mamma lindat schalar runt huvudet på oss så bara ögonen 
var fria. Men iväg måste vi. Det är klart att mamma oroade sig för hur vi skulle klara oss 
i kylan, någon telefon fanns inte, så hon fick gå med sin oro tills vi kom hem igen. I 
skolsalen eldades det så vedkaminen blev röd.  
 
Den tidens skola skilde sig mycket från dagens. Den största skillnaden ligger nog i kate-
derundervisningen och med ordning och reda i klassen. Att kunna multiplikationstabellen 
som ett rinnande vatten var en självklarhet. 
 
Vid alla skolavslutningar stod vi barn runt flaggstången och sjöng ”Den blomstertid nu 
kommer”. Den 17 juni 1947 gjorde jag det för sista gången då jag gick ut sjätte klass. Jag 
klarade hela skolgången utan kvarsittning i någon klass, till min mammas stora lättnad. 
 
Konfirmationen var viktig på mer än ett sätt. Vid själva konfirmationstillfället i kyrkan 
fick jag bära långbyxor för första gången. Dessförinnan var det golfbyxor, skidbyxor och 
kortbyxor som gällde. Vid den högtiden fick jag också min första klocka. 
 
Barndomen präglar människan för livet och jag är evigt tacksam för den privilegierade 
barndom jag fick. Det är bara det att jag inte förstår det förrän nu på äldre dagar. 
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8. En midsommarafton på 1940-talet 
När det i unga år begav sig, i början av 1940-talet, firade vi varje midsommarafton i 
Hällby, Säby socken. Min bror och jag blev tvagade och uppklädda. Sedan gick vi i det 
vackra vädret, det var alltid vackert väder på den tiden, genom skogen till Hällbyberget. 
 

På Hällbyberget restes en himmelshög majstång. En kopia av stången finns på Vallby 
friluftsmuseum i Västerås. När den var stagad ordentligt sprang vi ungar runt den allt vad 
vi orkade. Ett år snubblade en glad och dansande pojke så illa att han fick en stor reva i 
byxorna, stackars pojke. Han var finländskt krigsbarn som nu fick gå hem till 
fosterföräldrarna och visa vad som hänt. Vi kände alla hans bävan. 
 

Efter dansen kring majstången gick vi ner till en hästhage för att dansa ringlekar. Någon 
musik hade vi inte. Det var till att sjunga de gamla, på den tiden, välkända visorna och 
dansa med flickorna och följa vad texten föreskrev: ”Jag håller dig så kär. Jag stiger dig 
så när. Jag kan inte säga hur vacker du är men jag låter dig stå för en annan.” 
 

Mot kvällningen när korna var mjölkade hemma i Vallby och allt annat var överstökat i 
ladugården kom mamma och pappa med en kaffekorg. Ett uppskattat tillfälle att sitt 
tillsammans med dem i gräset och dricka saft och äta bullar. Pappa Erik stärkte sig också 
med något som han slog i kaffet. 
 

Så tog midsommarfirandet vid för de vuxna. Man samlades på ett lövat magasin och till 
dragspel och fiol började så dansen. När det började skymma var det dags för bror min 
och mig att gå hem. Mamma skyndade på oss. Hon vände alltid själv tillbaks till Hällby. 
Pappa var duktig att dansa och tänkte kanske inte så mycket på morgondagen. Mamma 
fick nog påminna honom med sitt standarduttryck: ”Det blir en dag i morgon också”. 
 

Vem ville inte ha stannat kvar? Vi hade ju sett hur glada alla var, även de som till vardags 
såg stränga ut. Ibland såg vi några karlar som gick till stallet för att se till hästarna, som 
de sa. 
 

Traditionen med majstången på Hällbyberget hålls vid liv än i dag. Hur det är med dansen 
på magasinet vet jag inte. 
 
9. Tonåren 
Vid 13 års ålder och efter avslutad skolgång fick jag min första anställning hos Bröderna 
Anderssons Elektriska i Kolbäck där jag tidigare sommarjobbat. Jag fick slita rätt hårt 
som springpojke men jag lärde mig också mycket.  
 

Jag har ett speciellt minne från den anställningen då firman påtog sig ett ovanligt uppdrag: 
Ljuskronorna i Munktorps kyrka skulle elektrifieras. Jag som var yngst fick klättra upp 
på kyrkvalvet för att hissa ner kronorna så att ledningsdragningen kunde göras. På valvet 
låg ett djupt lager duvträck som jag fick krypa i. För den obehagliga insatsen lät gubbarna 
mig köra firmabilen hem, en A-Ford. 
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Jag trivdes mycket bra hos Bröderna Anderssons men de betalade dåligt, 15 kronor per 
vecka. Efter ett par år och under stor vånda begärde jag påökat till 20 kronor men fick ett 
nekande svar. Dagen efter beskedet sökte jag jobb hos Mölntorps Verkstäder och fick 
börja omgående. Där kom jag som 16-åring att tjäna 70 kronor i veckan. 
 

Miljön i verkstaden var inte så hälsosam på den tiden. Jag kände mig instängd och pappa 
tjatade på mig att jag måste skaffa mig ett yrke, han mindes depressionen på 30-talet. 
Efter drygt ett år slutade jag därför och inledde min karriär som kontorsmaskins-
mekaniker. Jag fick börja som springpojke igen med betydligt lägre lön än på fabriken. 
Det blev emellertid språngbrädan till mitt fortsatta yrkesliv.  
 

Inom en radie av två mil från hemmet fanns fler nöjesplatser med dans. Till dessa kom 
oftast besökarna per cykel. Ibland skulle någon flicka eskorteras hem och bodde hon då 
åt motsatt håll fick man trampa många mil innan man var hemma igen framåt morgonen. 
Då kunde jag både se och höra storspoven vid bäcken och möta pappa när han var på väg 
att ta in korna från fältet för morgonmjölkningen. Vilka minnen väcker inte dessa 
sommarnätter. 
 

Vid 17 års ålder blev mitt största intresse hundar, brukshundar. Min mentor var en 
skicklig hundförare vid Ridskolan i Strömsholm. Vi var ofta på träning och tävlingar i 
brukshundsprov. Jag tävlade i skyddsdressyr med min schäfer Ulven av Tågabo och fick 
honom certifierad av armén som bevakningshund. Så mallig jag blev. 
 

Jag bodde kvar hemma under mina tonår och betalade mamma för det. Jag hade det bra 
men det ständiga bekymret var att få pengarna att räcka. På den tiden fanns inga kreditkort 
och det är jag tacksam för nu. Jag fick lära mig spara till det jag ville köpa. 
 

 
Ulven av Tågabo blickar ut över Vallby 1952 
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10. Militärtjänstgöringen 
I min uppväxtmiljö som son till en småbrukare och med endast sexårig folkskola fanns 
det ingen möjlighet för mig att göra karriär inom det militära. Militärtjänsten var något 
som man helst ville slippa undan. Det var emellertid en plikt att mönstra för att sedan bli 
placerad på något militärförband. Jag blev uttagen till Infanteriskjutskolan och ryckte in 
till A1 i Sundbyberg 1954. 
 

De första två veckorna fick vi inte lämna regementsområdet, vi skulle först lära oss att 
hälsa och uppföra oss som soldater, som det hette. När vi sedan fick lämna området var 
det permissionsuniform som gällde. Civila kläder på meniga soldater fick inte förekomma 
innanför grindarna. Begrepp som ”personlig integritet” och ”kränkande behandling” var 
inte uppfunna. Det var bara att gilla läget. 
 

De militära övningarna skedde på Järvafältet där Kista och Akalla ligger idag (30 år 
senare kom jag att bo i Kista). Som tur var kunde man lifta hem när veckan var slut och 
kunde spara dagersättningen som var på 1:50.  
 

Efter en tid blev jag och sju andra uttagna som batteriplatsbiträden. Det var mitt 
skolbetyg, ”med beröm godkänd” i räkning och geometri, som fällde avgörandet. Vår 
tropp sändes för grundutbildning under tre månader till Vendes Artilleriregemente A3 i 
Vä, strax utanför Kristianstad.  
 

Som batteriplatsbiträde skulle man beräkna koordinaterna för inställning av haubitsarnas 
skjutriktning. Dylika pjäser kunde skjuta granaterna flera kilometer för att nedlägga ”den 
lede fi”. En viss noggrannhet måste iakttas för att inte decimera de egna leden. 
 

Trots avståndet till hemmet var vistelsen i Kristianstad den bästa tiden under hela min 
militärtjänstgöring. Dels var det den vackra naturen, dels det goda kamratskapet, som 
gjorde tillvaron dräglig. Dessutom kunde jag på helgerna lifta till Malmö och övernatta 
hos en tidigare arbetskamrat boende på Friisgatan. Därifrån var det bara hundra meter till 
dansstället Amiralen i Folkets Park där Harry Arnold ofta spelade. 
 

Som menig soldat har jag varit inkallad till tjänstgöring under 382 dagar vid inalles sju 
tillfällen, så nog var jag beredd om kriget kom. Vi borde ha behållet den allmänna värn-
plikten, tycker jag. 
 

 
Tre månader i tält och krigande mot mygg i Villingsberg   
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InfSS-batteriets logement 1955, en ladugård i Kallhäll 
 
 
11. Fritidsintresse vid 40-års ålder 
Att bli ägare av en folkbåt var länge en dröm jag hade under min tid i Landskrona på 
1950-talet. Men priset för en sådan var allt för högt för mig. Slumpen skulle hjälpa mig 
20 år senare. I början på 1970-talet bodde jag med familj i Rönninge söder om Stockholm. 
Vi besökte ofta mitt föräldrahem i Säby och vid ett tillfälle också ett båtvaruhus i 
Kvicksund. 
 
Sam Sundman, grundare av Båt-Sam AB, invigde varuhuset 1969. Han satsade på båtar i 
glasfiberarmerad plast som då hade slagit igenom. I båthallen stod en segelbåt Maxi 77, 
dock utan köl. Båten var ritad av Pelle Pettersson, som också designat Volvo P1800. Det 
var hans kompanjon Stellan Westerdahl som var i Kvicksund vid tillfället för vårt besök 
för att introducera den nya båten. Både Pelle Pettersson och Stellan Westerdahl är kända 
kappseglare. 
 
Det är en viss risk att köpa en ny båttyp som man inte kan provsegla. Det tog emellertid 
inte lång tid att övertyga familjen om att det var just en sådan här båttyp som skulle passa 
oss. Att priset sedan var överkomligt avgjorde saken. Vår båt blev den 94:e från varvets 
tillverkningsserie 1972. Maxi 77 blev en succé bland båtfolk. Fler än 3 900 båtar 
levererades fram till 1983. Vi hade gjort ett klipp men det blev jag medveten om först 
senare. Vår nya Maxi 77 tilldrog sig många seglares intresse var helst vi lade till. 
 
En loge hemma i Vallby iordningställdes inför vinterförvaringen. Min bror Sören byggde 
en trailer och med traktorns hjälp kunde vi sjösätta och även dra upp båten vid Ridskolans 
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häst-bad i Hornsvik. Att snabbt finna en sommarplats i närheten av Rönninge/Södertälje 
visade sig omöjligt. Det var långa köer till båtplatserna. 
 
Min seglarkompis Bosse Malmsten från Borstahusen i Landskrona, nu boende på Dalarö, 
gav mig ett tips om att söka båtplats på OK:s nybyggda marina i Karlslund. Där hade jag 
turen att få en sommarförtöjning. Det tog oss en timme att komma från hemmet i 
Rönninge till Karlslund med bil, men då var vi å andra sidan snabbt ute i Dalarö skärgård. 
 
Under fyra somrar tillbringade vi fritiden i skärgården, från Västervik till Mariehamn. Vi 
kom ofta att eskadersegla med tre andra familjer. I motsats till segling i Öresund måste 
man i skärgården ständigt hålla ett öga på sjökortet. I annat fall kunde man gå på en 
grynna, viket hände. 
 
Det blev en tid inte bara med segling utan även med god social samvaro för både barn 
och vuxna. Ofta hördes Evert Taubes visor sjungas, i alla röstlägen, i sommarnatten. 
 
 

 
Strandhugg på Degerby i den åländska skärgården 1974 
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Det var så här skrivandet fortsatte 
 

12. Vad gör du egentligen? 
Vi som gick ut den 6-åriga folkskolan på 1940-talet sögs snabbt upp av arbetsmarknaden. 
En skola och en arbetsmarknad som var så diametralt olika dagens. Tjugo år efter avslutad 
skolgång tvingades jag emellertid konstatera att mina teoretiska kunskaper inte räckte 
längre. 
 

Min svärmor från Småland frågade mig en gång lite oroligt: ”Vad gör du, egentligen? 
Du kör inte buss, jobbar inte på fabrik eller i någon affär”. Frågan var relevant från hennes 
utgångspunkt. Ja, vad gjorde jag egentligen? 
 

Jag måste av naturen vara lat för jag hatar monotont arbete men kan å andra sidan aldrig 
gå sysslolös. Som bondson var jag tvungen att hjälpa till på gården. Att hässja och bärga 
hö på försommaren och att tröska på hösten var inget jag såg fram emot.  
 

Jag kände lättnad när min pappa sa: ”Det blir aldrig någon bonde av Kurt”. Hur han så 
tidigt kunde veta det. Han, som hade upplevt depressionen på 1930-talet, sa också: ”Du 
måste skaffa dig ett yrke”. Någon karriärväg stakade pappa inte ut för mig utan tillfällig-
heterna har fört mig till nya arbetsuppgifter och boplatser. 
 

Min ständige påhejare att skriva ner vad jag varit med om i arbetslivet är Bo Malmsten. 
Bosse lärde jag känna i Landskrona på 1950-talet. Vi har seglat mycket tillsammans, 
oftast till Ven. Numera pratar vi mest gamla minnen.  
 

Att skriva om ett arbetsliv som varat under 50 år låter sig svårligen göras och ingen skulle 
heller orka läsa om det. Jag har därför valt ut några perioder som jag idag tycker är intres-
santa att se tillbaks på.  
 
 

 
Mot Ven 1958
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13. Mitt arbetsliv på 1960-talet 
Efter militärtjänstgöringen fick jag 1957 en befattning som verkstadsföreståndare på 
Addo i Landskrona som senare även kom att innefatta Lund. Jag hade nu halva Skåne 
som mitt revir. De mekaniska kontorsmaskinerna utvecklades med åren, de blev större 
och tyngre, men måste årligen in till verkstaden för underhåll. Det var mitt jobb att hålla 
serviceteknikerna med arbete. 
 

Den första januari 1961, jag hade då arbetat på Addo i 10 år, började jag som teknisk chef 
på Fridens nyöppnade filial på Kaptensgatan 4 i Malmö. Nu väntade en helt annan typ av 
arbete. Vi skulle sälja och serva Fridens hålremsutrustningar, betydligt mer avancerade 
än de mekaniska räknemaskinerna. 
 

Jobbet på det nyetablerade företaget blev en utmaning, inte bara ur teknisk synvinkel utan 
även språkmässigt. Skånskan hade jag lärt mig förstå men manualer och utbildning, oftast 
i Holland, var på engelska. Vi samarbetade tätt med Fridens filial i Köpenhamn så lite 
danska lärde jag mig också. 
 

Med min nyinköpta Saab 93, som gick på oljeblandad bensin, åkte jag till kunderna i 
södra Sverige. En stor kund var Marcus Holmquist i Halmstad. Med bara 33 hästkrafter 
under huven var det segt att komma över Hallandsåsen. Vi blev ett kunnigt och 
sammansvetsat gäng i Malmö och jag trivdes utmärkt.  
 

Ledningen för företaget lockade mig emellertid 1965 till Stockholm. Bolaget behövde 
någon som lärde sig de nya produkterna och som sedan kunde utbilda fältteknikerna. 
Samma år lanserade Friden, som nu var en del av Singer Corporation, sin första 
elektroniska bordskalkylator. Det blev många och långa vistelser på Fridens 
utbildningscenter i Holland. 
 

Den första tiden i Stockholm bodde jag och familjen i det nyetablerade Bollmora. På 
hösten 1967 gick flyttlasset till Rönninge, söder om Stockholm. För att hänga med i den 
tekniska utvecklingen läste jag in telelinjen under sju terminer på aftonskola.  
 

Addo i Västerås 1956 Friden Nijmegen Holland 1962 
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13. Mitt arbetsliv på 1970-talet 
År 1969 blev jag värvad till Esselte. Min huvudsakliga uppgift skulle vara att utvärdera 
kontors- och mikrofilmsutrustning som Esselte börjat marknadsföra i Skandinavien. 
Produkter hämtades från ledande leverantörer i när och fjärran. 
  
Vi sålde och installerade fler COM anläggningar till banker och andra kunder med 
stordatordrift. Bankerna skrev på 1970-talet ut kontoutdrag etc. på papper i långa banor 
s.k. tabulatorpapper. Med en ny Computer Output Microfilmteknik kunde utskriften i 
stället göras på mikrofilm och läsas i mikrofilmsläsare.  
 

COM var anledningen till att jag för första gången fick resa till USA. Att, i januari 1970, 
få flyga in över soliga Los Angeles för mellanlandning, och vidare till San Fransisco var 
stort för mig på den tiden. Jag gick på kurs några veckor hos ett företag som var beläget 
i det nu så mytomspunna Silicon Valley.  
 

Något år senare var det dags att besöka en leverantör av mikrofilm i New Orleans. Det 
var som att förflytta sig 100 år tillbaks i tiden jämfört med Kalifornien. Här uppehölls och 
synliggjordes klass- och kulturskillnaderna folk emellan, men språket var detsamma även 
i de franska kvarteren. Jag som potentiell kund bjöds ofta på både lunch och middag. Den 
inleddes alltid på någon ostronbar dock utan ostron för min del, däremot med en perfekt 
blandad Bloody Mary. När vi senare fick en utrustning levererad från företaget i New 
Orleans till Stockholm hade grabbarna gömt en flaska Bloody Mary Mix väl förpackad i 
maskinen. 
 

I konkurrens med Kodak tog vi hem en order från Volvo för framställning av deras 
reservdelskatalog på mikrofilm. De tryckta katalogerna som tidigare sänts till Volvos 
distributörer i världen vägde ton och gick på lastbil och båt. Nu skulle de kunna sändas 
med flygpost. Vi, eller rättare sagt jag, var inte säker på hur vi skulle klara att effektuera 
ordern, tekniken fanns inte i Sverige. 
 

Efter några turer till USA tillsammans med min chef fann vi en samarbetspartner. Volvos 
första reservdelskatalog på mikrofilm producerades hos dem med mig som lärling. Det 
ankom sedan på mig att starta upp produktionen i Stockholm för Volvos nästkommande 
kataloger. 
 
13. Mitt arbetsliv på 1980-talet 
Esselte blev återförsäljare av Fujis mikrofilm i Sverige. Jag for för produktutbildning till 
deras huvudkontor i Tokyo och vidare till deras fabrik i Ashigara. Fujifolket tog väl hand 
om mig men på fritiden ville jag försöka klara mig själv. 
 

Det fanns skyltar och information överallt, men inget jag kunde tyda. Jag kunde dock 
hjälpligt kommunicera med skolbarn, om vi övervann vår blygsel. På tågresan till 
Ashigara mötte jag en hel skolklass. Efter mycket tissel och tassel kom ett av barnen fram 
till mig, sträckte fram handen och sa god dag på engelska, stort jubel bland de övriga i 
klassen. 
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Att beställa mat på restaurang var däremot enkelt. I skyltfönstret till matstället fanns 
tallrikar med de olika rätterna uppställda, naturtroget gjorda i plast. Det var bara det att 
gästen själv skulle tillaga maten på en stekhäll vid bordet. Jag protesterade på svenska 
och fick strax en liten japanska bredvid mig som kock. Svenska i kombination med 
teckenspråket fungerar i hela världen. 
 

I storstaden Tokyo bodde jag på ett vanligt hotell men i Ashigara fick jag bo på ett 
japanskt natthärbärge. Där fanns en gemensam sovsal med bara draperier som åtskilde 
gästerna. Liggande på golvet med en träklabb som huvudkudde fick man försöka sova till 
gästernas ljudliga snarkningar, på japanska.  
 

En handelsdelegation från Nigeria besökte Sverige och Esselte 1978. Några av besökarna 
blev intresserade av den nya automatiska telefonsvararen som vi importerade från Japan 
och marknadsförde med framgång. En försäljningschef och jag som tekniker fick i 
uppdrag att besöka Nigeria för att närmare undersöka deras marknad. 
 

Kontakt hade tidigare etablerats med en lokal firma, Chi Electronics & Scientific i Lagos. 
Vi skulle nu tillsammans med dem besöka några företag för en demonstration av 
telefonsvararen. Det visade sig snart att de enda ”företagen” som hade tillgång till både 
telefon- och elnät var sjukhuset och försvaret. Det fanns således ingen öppen marknad. 
 

En försvarsgrenschef besöktes emellertid. Han var intresserad av utrustningen men på 
grund av risken att bli misstänkt för muta vågade han inte fatta något beslut själv. Landets 
försvarsminister måste först ge sitt godkännande. Vi satt länge och väl i regeringens 
korridorer och väntade på företräde hos ministern dock utan att få något möte till stånd. 
Det var så långt vi kom under vårt besök i Afrika.  
 

 
Chi Electronics & Scientific, Lagos 1978 
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14. Möten med svenskamerikaner 
I februari 1971 tar jag de första stapplande stegen på amerikansk mark. Jag skulle på 
teknisk utbildning hos en mindre firma i Silicon Valley, ett centrum för dator- och 
elektronikindustrin i Kalifornien. Efter två veckor informerade de mig om att företaget 
var sålt till ett betydligt större företag som låg i Irvine söder om Los Angeles.  
 
Där hälsades jag var morgon av en man med ett ”goda goda”. Jag frågade honom efter 
några dagar om han talade svenska. Nej, det gjorde han inte, men hans släkt kom från 
Sverige. Han presenterade sig som Peter Cornay, hans släkt hade utvandrat från Döderhult 
i Småland.  
 
Jag blev närmare bekant inte bara med Peter utan även hans syster Beverly och hans mor 
Ida Mathilda Frideborg. En givande bekantskap skulle det visa sig. Wilhelm Moberg 
beskriver den svenska invandringen till Minnesota. Nu träffade jag själv ättlingar till en 
svensk invandrarfamilj som hade bosatt sig västerut, i Oregon.  
 
Frideborgs far kom till New York 1865. Han fick namnet Hult i Amerika när han sa sig 
komma från Döderhult. Efter en präriebrand i Nebraska, där han blev illa bränd, hamnade 
släkten Hult som så många andra svenskar i Colton Oregon. Där byggde de upp företaget 
”Hult Brothers Lumber Company”. Jag besökte Frideborg i Colton och såg vilket avtryck 
Hults hade gjort där. Som exempel bar en gata namnet Hult Road. Frideborg själv hade 
startat ett äldreboende för svenskättlingar.  
 
Peters syster Beverly var gift med en man som deltog i ett projekt för delstaten Kalifor-
nien. Man ville utreda möjligheten att flytta isberg från sydpolen och placera dem utanför 
Los Angeles kust, för stadens vattenförsörjning. Planerna var också att bygga ett nöjesfält 
på isberget. Projektet lades dock ner. Transporten från sydpolen skulle påverkas för starkt 
av jordrotationen och havsströmmarna och skulle därför inte vara genomförbar. Tanken 
var ändock svindlande. 
 
Vid ett senare tillfälle berättade Peter om två ”guys” som försökte konstruera en ”Home 
Computer”. Jag kan tala med dem, sa han, du kanske kan bli deras återförsäljare i Europa. 
Jag avböjde emellertid hans idé. Dels beroende på att jag jobbade för Esselte och Esselte 
vände oss inte till privatmarknaden och dels kunde jag inte engagera mig personligen, jag 
var där i jobbet. Några år senare påminde jag Peter om hans förslag och frågade hur det 
gick för grabbarna och deras Home Computer. Det går bra sa han. De har nu startat ett 
företag ─ Apple. 
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15. Eldsjälar i Säby 
Alla samhällen/socknar med högaktning ska ha en egen musikkår eller sångkör eller båda 
delar, åtminstone gällde det förr i tiden. Detta kaxiga uttalande kan jag göra då det var 
sanning i Säby socken under min uppväxt. Så här gestaltade det sig före allt vad 
musikskolor och festivaler hette. 
 

I Säby socken fanns sedan sent 1800-tal en fabrik, Mölntorps Verkstäder, med ett 100-tal 
anställda, så ock en blåsorkester. En som arbetade där, August Sandberg, blåste nytt liv i 
Mölntorps Musikkår runt 1919. Den kom att bli mycket aktiv till i slutet av 1930-talet. 
 

Säby manskör bildades 1919 också med arbetare från fabriken. Kören fick ett rejält upp-
sving när Set Svanholm 1923 kom till Säby som kantor. Mindre än två år senare var Säby 
manskör enligt expertisen den bästa kören i länet om inte i hela Sverige. Mer om Säby 
manskör och Set Svanholm på sidan 78. 
 

Den svenska kommunala musikskolan startade i blygsam omfattning under 1940-talet. 
Tidigare hade endast ett begränsat antal ungdomar möjlighet att få instrumental- och 
sångundervisning. 
 

Återigen var det en arbetare på fabriken som begåvade Säby med en eldsjäl när det gällde 
sång och musik, nämligen trycksvarvare Åke Ljung. Han fångade upp ungdomarna och 
lärde dem spela mandolin och andra strängaspel. 
 

Åke startade 1949 Säby Musikskola för barn mellan 10 och 15 år och 1952 hade man 22 
medlemmar. Fjorton av dem spelade i Kolbäcks ungdomsorkester som hade full orkes-
tersättning ― man spelar fyrstämmigt. Förutom att verka som sång- och musikledare i 
Säby och Kolbäck var det Åke Ljung som tiggde pengar till instrumenten från kommunen 
och ABF. Hans ideella arbete tog all hans fritid i anspråk kan man förmoda. 
 

För att beskriva orkesterns framgångar återger jag nedan delar av ett tidningsreferat från 
29 november 1953. 
 

Kolbäcks ungdomsorkester gav i söndags en 5-årskonsert på Strömsholms slott. Den 
synnerligen ungdomliga orkestern, genomsnittsåldern höll sig något över 13 år, bestod 
av traktens medlemmar. 
 

Sammanlagt framfördes under hr Åke Ljungs ledning inte mindre än fjorton nummer. 
Samklangen hos orkestern var förvånansvärt god. Med fulltalig stråkbesättning plus 
cello och piano presenterades en mycket god orkesterklang. Den 15-årige cellisten Kjell 
Sandberg utförde med stor framgång Ave Maria av Bach/Gounod och för ett par 
utmärkta pianosolon svarade fröken Ulla Axelsson. 
 
Omkring 90 personer avlyssnade konserten som gav ett utmärkt belägg för det 
energiska arbete som orkestern nedlagt under de gångna fem åren och blev till stor 
heder för ledaren genom åren hr Åke Ljung. 
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Mölntorps Musikkår 1914 
 
 

 
Set Svanholm med Säby Manskör vid Säbydagen 1933
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16. Kolbäcks musikkår 
I det ovanstående skrev jag om Säby sockens rika sång- och musikutveckling. Kolbäck 
hade också ett rikt kulturliv inte minst tack vare ABF. En attraktion vi har kvar än i dag 
är Kolbäcks Musikkår. Den håller sina årliga konserter på Linnéabiografen. En medlem 
av musikkåren, Kent Sjöström, har här nedan tecknat dess historia. 
 
På initiativ av några musikintresserade grabbar, bildades en musikcirkel inom ABF i 
Kolbäck, hösten 1949. Då allt fler intresserade anmälde sig, kunde man året därpå starta 
Kolbäcks Musikkår. Genom gåvor och insamlingar lyckades kåren få ihop lite pengar för 
att kunna köpa ett antal instrument. En bastuba kostade 1700 kr, vilket var mycket pengar 
på den tiden. 
 
1951 deltog musikkåren för första gången i förstamajfirandet i Skultuna, Västerås och 
Kolbäck. I Västerås marscherade fyra musikkårer tillsammans: Volvo BM Musikkår från 
Eskilstuna, Lyran från Köping, Hallstahammars Musikkår och Kolbäcks Musikkår.  
 
Den första maj 1958 var kåren skrudad i den första uniformen, mörkblå kavaj, grå byxor, 
dito slips och vit skärmmössa. Nu såg man ut som en riktig musikkår och medlemmarna 
var mycket stolta. 
 
Musikkåren fick äran att medverka vid invigningen av den nya Linnéabiografen i 
Kolbäck, 1959. Året därpå startade ytterligare en tradition, när kåren firade sitt 10-års 
jubileum i samma lokal. Samtliga kårens jubileumskonserter har därefter kunnat avnjutas 
på samma plats. Den senaste var 65-årsjubileumskonserten 2015. 
 
Kolbäcks Musikkår, tillsammans med Kungsörs Hemvärnsorkester fick det hedersamma 
uppdraget att spela vid kung Carl-Gustafs giftermål med Silvia, 1976. Kårerna stod upp-
ställda vid Brunkebergs Torg och spelade Arméns Paradmarsch, när bröllopskortegen 
passerade. 
 
Kårens första utlandsresa gick 1963 till Finland. Under en vecka genomfördes konserter 
på olika orter i landet. Jean Sibelius populära musikstycke Finlandia uppskattades särskilt 
under turnén. De finska damerna grät och ropade ”da capo”, vilket naturligtvis innebar 
att kåren spelade stycket igen. 
 
1985 bildas en trupp med drillflickor, vilka frontade kåren i nära tio år. Drillflickorna var 
ett unikt inslag bland Västmanlands musikkårer och skapade mycket uppseende. 
 
En uppskattad tradition, sedan kårens begynnelse, är reveljen på Kristi himmelsfärdsdags 
morgon. Mölntorp drabbas redan kockan sju, varefter turen går runt i gamla Kolbäcks 
kommun. Kåren hinner spela på många ställen, men tyvärr inte överallt. Förr sågs sällan 
någon publik, eftersom de flesta ännu inte stigit upp. Numera så har man på flera ställen 
skapat en happening av reveljmorgonen.  



 25

2013 fick musikkåren ett annorlunda och hedersamt uppdrag av Svenska Kyrkan, 
Västerås Stift. Vid ett präst- och diakonmöte i Västerås marscherar kåren, framför en 
delegation av cirka 400 präster och diakoner, från Domkyrkan till Aros Congress Center. 
Två psalmer, med marscharrangemang, var mycket annorlunda och skapade stor 
uppmärksamhet. Kåren fick en hel del av stadens flanörer att höja på ögonbrynen, när 
detta säregna följe gled genom gatorna.  
 

Kent Sjöström 
 
 

 
Musikkåren Linneabio Kolbäck 2005.  
 
 

 
Drillflickorna Hammartorget, Hallstahammar 
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17. Musikgruppen 2:a sortering 
 

 
Foto: Ewa Snellman Welén 2016 
 
Jag har i det föregående berört sång och musik i min hembygd. Till den kategorin hör 
också PRO:s musikgrupp: 2:a sortering. Bara namnet på gruppen antyder, för en utom-
stående, respekten för Jantelagen. I musicerandet finns däremot inga tecken på blyg-
samhet. 
 

Vilken glädje finns det inte i musiken och hos musikanterna? Ta som exempel drag-
spelaren i mitten på bilden ovan, en man på över 90 år, Eilert Andersson. Vilken bakgrund 
har han som gör att han ännu kan hantera dragharmonikan och spela varje dag? Ett 
hembesök skulle kanske ge mig svaret. 
 

Eilert är född i brukssamhället Surahammar 1926 och inte precis med silversked i mun-
nen. Det fanns dock ett piano i hemmet och hans syster tog pianolektioner. Eilert själv, 
då i 14-årsåldern, började så smått lära sig han med. Det visade sig snart att piano inte var 
hans instrument.  
 

Trots de små omständigheterna köpte hans mamma ett femradigt dragspel till honom. Att 
läsa noter hade han lärt sig vid systerns pianolektioner. Glädjen med dragspelen, han har 
brukat några under åren, följer honom genom livet. 
 



 27

Eilert började sin karriär i arbetslivet som tvålpojke hos en frisör i Surahammar. Lönen 
var det inte mycket bevänt med, så andra arbeten och arbetsgivare avlöste varandra. Det 
handlade om att försörja sig, ofta med hårt arbete.  
 

År 1957 kom Eilert med familj till Kolbäck från Sörstafors där han kom att arbetat på 
pappersbruket i 12 år. Då Bruket ägde den lägenhet de bodde i måste ett annat boende 
ordnas innan han kunde säga upp sig från sitt tunga arbete där. Det blev till en egen villa 
i Kolbäck. 
  
Eilert Andersson hann också med att bli egen företagare, som skomakare. Han övertog 
1969 Nils Granströms etablerade skomakeri i Kolbäck. Eilert och hans fru drev rörelsen 
under 16 år. Frun skötte kundmottagningen och Eilert, som samtidigt hade en anställning 
på Kanthal, lagade skor på kvällarna eller på sin lediga tid från arbetet. 
 

Efter flytten till Kolbäck började Eilert spela i Hallstahammars dragspelsklubb. Några 
spelmän från dragspelsklubben bildade 1995 ett nytt lag: Kalle Västmans Spelemän, där 
kom Eilert med. Efter 17 års trevligt spelande och med god kamratanda upplöstes dock 
gruppen. Han blev emellertid snart värvad till PRO:s sångkör som behövde instrumentalt 
stöd vid sångövningarna.  
 

I PRO:s medlemskader finns fler som har varit aktiva fritidsmusiker. Vid något tillfälle 
under 2012 väcktes idén att plocka fram instrumenten ur garderoben och börja spela igen. 
För att alla skulle förstå ambitionsgraden i spelandet bildades en musikcirkel som fick 
benämningen: 2:a sortering.  
 

Så bildades PRO i Kolbäck 
Den 9 juni 1952 samlades pensionärer i Kolbäck för att lyssna till ett föredrag av 
landstingsmannen Johan Oscar Rydin från Surahammar. Rydin propagerade för nöd-
vändigheten att pensionärerna organiserade sig och bildade en förening. Efter diskussion 
beslutades att bilda Kolbäcks Pensionärsförening. 
 

 
Vy från Kolbäck på 1950-talet 
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18. Åbyflickorna 
Ibland möter jag människor i min egen ålder som har en intressant historia att berätta. Det 
har förresten alla tror jag, det gäller bara att locka fram den vid lämpligt tillfälle. Ett sådant 
tillfälle kan vara vid Kolbäcks hembygdsförenings öppna hus på tisdagseftermiddagarna. 
Jag kom där i samspråk med några damer som, visade det sig, varit den i Kolbäcksorten 
så populära sångtrion Åbyflickorna. Jag tänkte genast att här har vi Kolbäcks 
Göingeflickor. 
 
Det var de tre systrarna Karlsson ― Gunborg, Kerstin och Berit ― från Stora Åby man 
kallade på när det var bröllop, begravning, hembygdsfester, logdans eller frikyrkoförrätt-
ning. Det var arrangörer från bygdens IOGT till Stadshotellet i Västerås som hörde av 
sig. Flickorna hade en bred repertoar som exempel: På en byväg om våren av Kai Gullmar 
och Skymning av Chopin. 
 
Intresset för sång och musik fanns tidigt hos familjen Karlsson. Man tog alla tillfällen i 
akt att sjunga, även drängarna på lantbruket brukade delta. Ackompanjemanget kom till 
att börja med från en gammal orgel men far i huset köpte ett piano på auktion och 
flickorna började ta pianolektioner.  
 
”Åbyflickorna sjunger bra och är vinnande” skriver VLT efter ett framträdande. ”Den 
äldre systern anför trion med små medel. Den yngsta hanterar pianot väl. Man blir glad 
att slippa höra de slamsiga schlagerhitar som radion kör till leda. Sångerna och visorna är 
av hembygdskaraktär och har flera romantiska inslag, men inget ovärdigt.” 
 
Tio år senare gjorde Göingeflickorna sin debut. De slog igenom på allvar 1961 med Kära 
mor, som blev vald till årets låt. 
 

  
Åbyflickorna 1948 
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Mölntorps småskola omkring 1900 
 
 
 

 
 Lärarinnan Jenny Eriksson med sin skolklass omkring 1920 
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 25. Konsum slänger in handduken 
”Över 4000 människor har ingenstans att handla” stod det i VLT måndagen den 27 maj 
1991. ”Enda matbutiken ödelagd i brand”, var deras rubrik. Alla kolbäckare jag talat med 
kommer mycket väl ihåg branden hos affären, Kubiken. Någon hade tänt på 
tomemballaget på affärens lastkaj. Var detta en hämndaktion för det som hade hänt en 
vecka tidigare? Förmodligen inte, det brann dessutom i en container i Kolbäck samma 
natt, mer om hämndmisstanken lägre fram. 
 

För ägarna Martin Norman och hans hustru Gittan var branden naturligtvis en mycket 
traumatisk händelse. Affären, deras livsverk, som de byggde och öppnade 16 år tidigare 
var nu ödelagd. Jag frågade Martin om jag kunde jag få veta mer om eldsvådan och hur 
parets affärsrörelse i Kolbäck hade startat och utvecklats över tiden? ─ Jo då, det kunde 
jag visst få. 
 

Branden i sig var inte mycket att orda om, den blev aldrig uppklarad. Det handlade istället 
mer om var folket i samhället skulle köpa sitt dagliga bröd. Och än mer om hur paret 
Norman en vecka efter branden öppnade en ny butik för sina kunder. Hur var nu detta 
möjligt? Därom kunde Gittan och Martin berätta.  
 

Konsum Västmanland hade 1956 öppnat en modern butik på Stationsgatan i Kolbäck. 
Martin Normans karriär började där med en anställning som styckmästare 1958. Han 
erbjöds 1965 att ta över Konsumbutiken i Näs. Och 1969 blev han föreståndare för 
delikatessdisken hos Konsum i Surahammar. Martin som var charkuterist gick en 
omskolningskurs på konsumägda Vår Gård och blev prisbelönt säljare samma år i det nya 
gebitet. 
 
Att starta något eget var naturligtvis en dröm. Mellan åren 1970–1974 drev Martin 
Västerås första snabbköpsbutik, Vega Snabbköp. Arbetet tog all tid och förtjänsten var 
låg varför han, på revisorns inrådan, måste se sig om efter någon annat. 
 
År 1974 var Martin Norman tillbaka i Kolbäck där han övertog Åkes Livs, en VIVO-
butik. Konkurrenterna på platsen var Konsum, där Martin tidigare jobbat, och Emil 
Anderssons gamla speceriaffär från 1910. Åkes Livs var en liten omodern butik och dess 
läget var heller inte bra. Något radikalt måste göras och gjordes. På en centralt belägen 
tomt i Kolbäck öppnade paret Norman 1975 livsmedelsbutiken Kubiken. En stor händelse 
för dem och för kolbäckarna som nu hade två snabbköp att välja bland. 
 

För att hålla ett fullgott sortiment av varor var alla butiker tvungna att tillhöra någon 
grossist, typ VIVO eller ICA. Det gick i annat fall inte att få varor från exempelvis 
Mjölkcentralen, Slakteriet eller Tobaksmonopolet. Martin Norman blev satt under hård 
press från ICA. De hotade med att själva öppna butik i Kolbäck om inte han anslöt sig till 
dem. Hotet från ICA gjorde hans val lätt, han fortsatte med VIVO som leverantör. Martin 
behärskade hela sortimentet och var nu en välkänd affärsidkare inte minst hos leveran-
törerna. 



 39

 
Konsum på Stationsgatan 8, 1979. Foto: Mats Källstig 
 
Kubiken gick allt bättre. Det var kort väg från idé till beslut om hur man värvar kunder. 
Charkdisken var populär. Varulagret och personalen hos Emil Andersson Specerier 
övertogs 1978, en liten konkurrent mindre. Den stora medtävlaren var dock Konsum, inte 
så snabbfotad kanske, men med ekonomiska resurser. Konsum började emellertid tappa 
kunder och måste göra något åt situationen. Därför byggde Konsum Kolbäckshallen 
1985, en ny modern dagligvarubutik, mitt emot Kubiken. Nu skulle kunderna återvända. 
 

Konsum i Kolbäck fick också ett uppsving men inte tillräckligt stort. Man beslutade 
därför att lägga ner butiken och flytta personalen till andra KF-enheter. En vecka före 
branden var Konsumbutiken tömd på alla varor och stängd. Inventarierna fanns dock 
kvar. 
 

Efter branden i maj 1991 fanns det i Kolbäck bara en bensinstation med servicebutik för 
4000 potentiella kunder. ”En fredagseftermiddag kunde jag ha uppåt 1390 kunder i min 
affär” hade Martin Norman berättat för tidningen vid intervjun om branden. Så nog var 
situationen prekär för hela samhället. 
 

Tack vare Martin Normans goda rykte inom dagligvaruhandeln och Konsums 
självpåtagna samhällsansvar kunde ett hyresavtal upprättas gällande Konsums nu tomma 
lokal. Alla leverantörer hjälpte paret Norman och deras personal att under en hektisk 
vecka återställa varulagret och Kolbäck fick en fungerande affär. 
 

Det enda som saknades, berättade Martin, var en köttkvarn. Ett charkuteri utan köttkvarn 
är förödande. Leveranstiden för en sådan var flera månader på den tiden men den 
ordnades fram från tillverkaren i Småland på någon dag, tala vare Martins gott rykte och 
has goda kontakter. Kubiken/Hemköp drivs i dag av Gittan och Martin Normans barn. 
 


























































































































